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Государственный комитет по
имуществу Республики Беларусь
	
	 


Министерство финансов рассмотрело письмо Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь от 13.12.2023 № 13-2-10/8021/вн и в пределах компетенции сообщает. 
Согласно пункту 1 статьи 12 Закона Республики Беларусь от 12.07.2013      № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности» (далее – Закон) учетная оценка активов, обязательств, собственного капитала, доходов, расходов организации производится в официальной денежной единице Республики Беларусь, если иное не определено законодательными актами. 
Первичный учетный документ должен содержать обязательные сведения, установленные пунктом 2 статьи 10 Закона, в том числе содержание и основание совершения хозяйственной операции, ее оценку в натуральных и стоимостных показателях или в стоимостных показателях. В первичных учетных документах, формы которых утверждены Министерством финансов Республики Беларусь, стоимостной показатель указывается в рублях. 
Справочно. Министерством финансов установлены следующие формы первичных учетных документов: товарно-транспортной накладной и товарной накладной (постановление Министерства финансов от 30.06.2016 № 58 «О формах товарно-транспортной накладной и товарной накладной и порядке их заполнения»); 
приходного кассового ордера и расходного кассового ордера (постановление Министерства финансов Республики Беларусь от 29.03.2010 № 38 «Об установлении форм первичных учетных документов по оформлению кассовых операций и Инструкции по заполнению форм первичных учетных документов по оформлению кассовых операций»); 
акт о приеме-передаче основных средств и акт о приеме-передаче нематериальных активов (постановление Министерства финансов Республики Беларусь от 22.04.2011 № 23 «Об установлении форм акта о приеме-передаче основных средств, акта о приеме-передаче нематериальных активов и утверждении Инструкции о порядке заполнения акта о приеме-передаче основных средств и акта о приемепередаче нематериальных активов»); 
акт о списании имущества (постановление Министерства финансов Республики Беларусь от 13.12.2019 № 74 «Об установлении формы акта о списании имущества и учете остаточной (ликвидационной) стоимости имущества, находящегося в собственности Республики Беларусь»). 
Аналогичный порядок указания стоимостных показателей рекомендуется предусмотреть для первичных учетных документов, формы которых установлены организацией самостоятельно.
Что касается порядка округления итоговых значений размера арендной платы в рублях до двух знаков после запятой, то полагаем возможным, в случае необходимости, применять нормы постановления Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь  от 18.02.2003 № 13 «Об округлении сумм налогов, сборов (пошлин), пеней и штрафов, уплаченных наличными денежными средствами».


Заместитель Министра                                                              П.К.Лемех                                                                                                                                                         
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