Информация кандидату в независимые директора


Выбор и избрание независимого директора
Выбор конкретного кандидата в независимые директора осуществляет наблюдательный совет с учетом специфики деятельности акционерного общества и профессиональных навыков кандидатов, включенных в Реестр кандидатов в независимые директора, размещенный на сайте комитета «Гомельоблимущество».
Независимый директор является членом наблюдательного совета общества, состав которого ежегодно избирается годовым общим собранием акционеров.
В состав наблюдательного совета может быть избрано несколько независимых директоров.

Роль независимого директора
Участие в заседаниях наблюдательного совета (проводятся не реже 1 раза в квартал), внесение конструктивных предложений и направление своих профессиональных знаний и умений в целях:
разработки стратегии развития общества и контроля за ее выполнением;
принятия в интересах всех акционеров общества квалифицированных и обоснованных решений по вопросам управления обществом, направленных на его стабильное развитие;
анализа результатов деятельности общества и его директора, дирекции;
определения мотивации директора, дирекции;
оценки возможных рисков при совершении обществом крупных сделок и др.

Вознаграждение независимому директору
Вознаграждение независимому директору выплачивается с учетом активности его участия в работе наблюдательного совета, внесенных им предложений и их реализации. Периодичность выплаты и размер вознаграждения устанавливает общее собрание акционеров. 

Корпоративное управление в акционерном обществе определено:
Законом Республики Беларусь «О хозяйственных обществах»;
Методическими рекомендациями по организации корпоративного управления в акционерных обществах с участием государства, (утверждены постановлением Министерства экономики, Госкомимущества Республики Беларусь от 05.07.2016 № 45/14);
Методическими рекомендациями по выплате вознаграждения членам наблюдательного совета;
уставом общества и принятыми в нем локальными правовыми актами.
Документы размещены на сайте комитета «Гомельоблимущество» в разделах: «Главная»/ «Нормативные документы»/ Осуществление владельческого надзора», а также – «Деятельность»/ «Корпоративное управление»/ «Акционерным обществам».

Для включения в Реестр кандидатов претенденту необходимо:
представить анкету кандидата по установленной форме;
выписку из трудовой книжки с подтверждением стажа работы в должности руководителя (заместителя руководителя) в коммерческой организации (не менее 5 лет) или в государственных органах (осуществляющих государственно-властные полномочия) и (или) государственных организациях, созданных для осуществления управленческих функций, на должностях руководителя (заместителя руководителя) такого органа, организации и (или) его структурного подразделения (не менее 10 лет).
Претендент будет приглашен на собеседование, его анкета рассмотрена на заседании коллегии комитета. О принятом решении кандидат будет проинформирован.


С перечнем акционерных обществ с долей коммунальной собственности в уставных фондах, в которые могут быть избраны независимые директора, можно ознакомиться здесь и на сайтах горрайисполкомов.







[bookmark: _GoBack]Справочно:
Под независимыми директорами понимаются избранные в состав наблюдательного совета физические лица, которые не являются работниками этого общества, его аффилированными лицами (до избрания в состав наблюдательного совета), близкими родственниками, работниками и (или) участниками аффилированных лиц общества и не находятся в иных отношениях с обществом, которые могут повлиять на независимость их мнения, и голосующие по вопросам повестки дня заседаний наблюдательного совета общества на основе личного профессионального мнения и опыта.
